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A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (I’app Györgyi küldendők.

Egész évre
Félévre
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

A kaiholikus életről.*) hivatása van ; s mert az enerválással szoros védekezzünk, s egy egészséges világot kell.
kapcsolatban van a bűn ragályos terjedése, a hogy teremtsünk magunkban s esetleg mások- 

Lélekemelő látv ány volt tagadhatatlan, mi- Mária-kultusznak, mely mint minden tenné- ban : nekünk, mint gyermekeinek. Jézus Krisz- 
kor egy sereg férfi Máriadalokat zengve vo- szetfölötti kegyelmi tény, szoros kapcsolatban tus alteregoinak is. győznünk kell. s akár ke- 

van a természettel s annak jelenségeivel, egv- reszten, akár a munkában, akár hatalomban, 
lobogtatott zászlók alatt, hogy a nagy város szerre nagv hivatása van testi s lelki életünk akár szagéin ismeretlenségben, künn vagy 
zsibongó lármájából magukat kiszakítva, kis hajainak orvoslásában. Az a nagy Krisztus benn. csak egy végünk lehet, kell, hogy legyen : 
időre az egészséges élettől duzzadó természet j¿zlls m'mt közönséges ember is. egv nem egy egészséges, befejezett, teljes élet vessz­
őién hódoljanak a természetfölötti élet király- kisebb anyának lehetett csak gyermeke, ha igaz. hangja legyen. Consummatum est. Nem finita 
nőjének, kinek ügy látszik, nemcsak földi éle- hogy a gvümölcs nemességével a termófa ne- la comedia, hanem consummatum est. he van 
tében volt kedves tartózkodási helye a virá- mvsségérc lehet következtetni. Pedig ez min- fejezve. A mű teljes, egész, 
gos födelii csöndes názáreti magány, hanem

nuit Budapest útain végig, a tavaszi szellőtől

den tekintetben igaz kell. hogy legyen. S Jé­
zus Krisztus valóban nagy volt. tekintet nél- sunkban. Jézus Krisztus alteregói nincsenek 
kül isteni természetére, mint közönséges cm- mind ott ama derék férfiak közt, kik énekkel,

De vigyázzunk, meg ne zavartassunk látá-
azóta is számtalanszor e tiszta, egyszerű élet 
zajtalan magányában nyilatkozott meg a se­
gítségre, vigaszra, jótanácsra szoruló emberi- ber ¡s CSOntból, velőből, húsból, idegből álló zászlóval vonulnak ki a kegyelem erő-forrásai-, 
ségnek. Az volt mindig kedves otthona, a emher. Ép, egészséges, ki ez egészséges test- hoz. S ha örvendetes s megbecsülendő, nő 
mező. az erdő. a virág, az őszintén érző s 
beszélő egészséges természet. Jeruzsálemnek,

ben lakó egészséges leikével küzdött meg a számban és erőben e zászló serege s a kórus
sikertelenség, a lenézés, - gúny, a mindenféle mind impozánsabb s hatalmasabb lesz erejé- 

Rómának, Parisnak, Budapestnek mesterkélt, rettenetes kínok rohamaival, inig csak be nem ben, ne feledjük, hogy a pacsirta is ..égbe 
ideges, ceremonias nagyhangú világa az ő fé- teljesedett**: Consummatum est. E szavak az fújja énekét“ ha maga van is. a fülemüle csat­

egészséges férfilélek s jcv.vin szavai is voltak, togása is kellemes .lehet az Égnek s földnek 
egészséges életnek Anyját. Nagyon józan s j nemcsak az Istenéi, sőt az istenség e percek- egyaránt, a magános bokorban, a rigónak füttye, 
helyes tehát a nagyváros férfiúitól, hogy ott ben teljesen visszavonult, hogy az emberfiának a fúrj pitypalatvja. mind más s más: ég. föl­
keresik őt fel. hol szívesen tartózkodik s hol

nyével s gazdagságával nem vonzza őt. az

győzelme annál kétségtelenebb legyen. Az séges hangzavar együttvéve, de mely nem 
első ember teljes diadala, egész élete a con- kellemetlen sem fönn. sem lenn. 

tárházából ki-ki annyit vehet, amennyit tud s summatum est 
akar: az egészséges élet kegyelmének kín-

aranynál, pompánál értékesebb adományainak

Nem tartjuk részünkről szükségesnek, hogy 
Mondom, ilven fiúnak anyja is csak ilyen a mi egyházunkhoz való tartozandóságunk. s 

A pusztuló, enerválódó emberiség vergő- lehetett. S nekünk szegény embereknek, akik együttérzésünk okvetlenül ebben a formaban
szintén viseljük az élet nagv bajait testünkben, nyerjen kifejezést mindenki részéről. s még 
lelkűnkben, kik az egészségtelen világ ragá- kevésbbé. hogy nyilvános eleiünk s műküdé- 
lyos betegségei ellen kell. hogy kiizdjünk. síinknek közvetlenül motívuma, rugója legyen

csőiből.

désében a Maria-kultusznak még igen nagv
*i A ...tí. A." 124. számáh-il vettük át e szép. 

általános érdekű cikket.

Yvgre mit lat Mózes a hatodik kép végén V 
föld A hatalmas Isten szava hangzik: „A^ossunk

bőt mérhetetlen vastagságban körül vette, tel­
jesen elzárta tőle a napol. De amint a 
kérgének kihűlése folytán a gózkür nagy része embert a mi képünkre es hasonlatosságunkra." 
lecsapódik : clöragyog a nap. feltűnnek, a hold És niegalkolá Isten az embert a tóid any agu­
es a csillagok. Az azelőtti csaknem egyenlő ál- hói. amint azt a gytan is biz.»nyitja. He t- 
talános homály nappalra és éjjelre válik. Az cájára lehelé az elet h-holletét es így Ion az 
eddig árnyékban élt növényzet megújul, szine- ember elő lénnyé.

TÁRCA.

A világ teremtetése.
irt,-! Róka József.

(Folyt, és vége.i

A harmadik képben azt látta Mózes, két nyer és megerősödik.
íme mily titokszeriiség és mily bámulatosMost már azután a szervi elet magasabbhogyan gyűlnek össze a vizek és előtűnik a szá-

ráz. föld. .És terme a föld maghozó fii- foka. az érzéki élet is lehetővé válik. A terem- j összhang, mely a biblia és a mai modern tű­
vel és gyümölcsöt termő fákat fajaik lésben tehát új elem lép lel. Az érzéki élet domány közt létezik. Éppen azért, mint minden 
szerint." Ezt úgy kell érteni a valóságban, alsóbb foka. a tojások által szaporodó állatok igazságot, sokan ostromolták a «cutirás ez első 
hogy a föld kérge lassankint megszilárdult, a hosszú sorozata megjelent. Vagyis az ötödik lapját és azt a természettudománnyal tllenke 
hosszú századok alatt képződött illetve leverő- : kép, szerint megteremte isten a nagy vizi szőr- zésbe keverni iparkodtak. Csak egy pocim le­
dőlt vizek levonultak a mélységbe s megalkot- nyékét s minden csuszó-mászó élő állatot, me- zok fel: mert ele-z hasonló eiöszakolt a többi
ták a tengert és szárazon hagyták a föld emel- lyekröl hemzseg a viz. Megteremte a szárnyas támadás is. Strauss I tavid a modern osztro-
kedettebb részeit, a hegyeket és völgyeket. A madarakat is fajaik szerint. Valóban amint a nomia felfogásával ellenkezőnek találja azt. hogy 
száraz földön azután megjelent az ásvány- és 1 vizek és a levegő annyira lehűltek, hogy ben-1 Mózes szerint a föld a nap előtt lett teremtve; 
a növényvilág is. A föld zöldelni kezdett és ren- niik a szerves élet feltételei már jelen voltak, holott a már ismertetett modern elmelet szerint
geteg erdők boriták felületét. Száz láb magas ¡rögtön benépesülteit. A légben madarak röpköd- a föld a nap tömegéből \.uí ie . tt hát -i nap

úszkáltak és hüllők fürüdtek. nak, mint központi égi testnek, előbb kellettmohák, méternyi átmérővel bíró páfrányok, a tek : avizben halak 
mai tölgyek magasságával vetekedő füvek tá- teremtve lennie.

Félreértés az egész !
Először is Mózesnek vallási céljánál fogva

De a magasabb szervezet csak akkor lép- 
madlak. De ezek az akkori növények mind la- hetett lel, mikor a föld kérgét már dús nő- ¡ 
zak és színtelenek ! vényzet bontotta. Tehát a hatodik képben az 

De következik a negyedik kép: .Daran- erdők, a hegyeken és a völgyben benépesednek, nem lehetett másról, mmt az ember lakoltelyr- 
esolá Isten: legyenek világítók az égboltozatán. Megjelent a mammut, a mastodon, az. orrszar- röl, a föld teremtéséről beszelnie s ha em itt 
hegy- elválasszák a nappalt az éjtől.“ Az a rop- vú, a víziló: megjelentek a borzasztó nagyságú is a napot, holdat s csillagokat, az! csak any-

nyiban tette, amennyiben ezek a közönségespant göztőmeg ugyanis, mely eddig a földgöm- emlős állatok.

2‘2-ik szám.GvuliilVliérvár. 1Ű0(). június o.XXIX. év.

KÖZMŰVELŐDÉS
Felelős szerkesztő: Wagner Sándor.
I 

I 
I



2‘2-ik szám.KüzmüwlmlvsO

Sud tua. Domine, tua. voluntas fiat,V •.:> s ix> ütîvrzus. rum szükséges A katholikus egyház az emberiség centruma.
: \ \- ViuiLink > működésünk szimbnlu- Annak hiszem > vallom, mint a szív a test spero. Pater aeterne.quod ñeque me dejivies, 

../ a zászló, nu-! y ama sereg élen len- centruma, a szabad ember a világ centruma, pa upe rém peccatorem. 
gi": nem kei! minden dolgunkat katholikus- Vajha gondolkodnának, akiket illet, ez el­

mondottakról, hátha a szeretet s igazságsu- 
S mint ilyen bírja az egyetemes emberi- ^allta sorok ezek. melyek nem is újak.

Belőle indul ki minden, hozzá tér vissza
>;ig;:nkka! kihegyezni. Valami üzlet, iparvál- minden.
lakit, i gx vsihes. társadalmi mozgalom, poli­
tika k net igen jó keresziénykatholikus. vala- ség törvényeit lelkében, mit az ó-szövetség a 
nu-h >k«ü¡. bármüven :okü. valami nyilvános Tizparancsban foglalt össze. Ez az általános lemét megérteni. Ami volt, az volt. mienk a 
éphiet -end vite lesei mindig lehetnek kifogás- emberi. Mindenkit kötelez, mert az ember tár- van" s lenne a „volt", ha bele tud illesz- 
taia ki. r. kath. »’¡¡kusok. ha nem is viszik éhi- ¡ sadalmi. erkölcsi énjének lelke. Nélküle nincs kedni, különben a „volt“ megholt. S az egy- 
k«"- . keresztet, vagy Mária-lobogót. A ka- ember. — Birja specia liter az összkeresztény- ház szereplésének régi formája „volt“.

Philippus.

De azt hiszem, jó volna az új idők szel­

ni .!iki> eletet centralizálni kell. nyilvánosan a ség ősi parancsát, törvényét, az „új parancsot", 
tempómba s privatim a családba, a felebaráti szeretet parancsát. Minden keresz- 

rl.i - kei gyújtópont egészséges s erős. tény lelkének lelke ez legyen.katholikus. pro- 
megvan iv\ v minden, mi tehető > teendő, a testáns vagy bármi más a neve. Föpásztorunk bermaútjábol,Ki e sze-
többi magáté)! jé-, mint a helyes összeadás hint el. azt Krisztus jézus megismeri az utolsó 
mán a hiánytalan összeg.

Ez a két pont az. melveket. hárhogv ala- krisztus Jézust, 
kulianak is ma vagx iciővó a közviszonyok De a katholikus egyháznak sajat ház, tor­
hazánkban. semmiféle hatalom meg nem'tű- vénvei is vannak amazokon k,vul- tchat mmt 

madhat a maga veszedelme nékiil. S ha mégis 
megtámadná az egyiket, a templomot, ma­
radna egy biztos fellegvár, melyet soha be 
nem vehetnek, miután ehhez erkölcsi erő volna

Nagyon sajnáljuk, hogy kegyelmes f'öpász- 
torimknak egy hónapon át tartott fáradságos 
bérinaútjáról nem hozhattunk összefüggő, nyo­
mon kísérő krónikát, minthogy a szemtanúk 
nem gondoskodtak róla. Most abban a helyzet­
ben vagyunk, hogy legalább a bér maiit egyes 
részleteit leszögezhetjük a jövő számára.

Bérmálás Sós mezőn. A lelki megú­
julás eszközlése végett Kegyelmes Föpásztorunk 
bérmautja előtt hazánk eme végső pontjára is el-

napon. mert felebarátjában 0 is megismerte

ember, mint keresztény s mint katholikus tar­
tozik élni s e háromság az ő egysége s az ó 
tökéletessége. Különös eredmény, de azt kell 
mondanom, hogy a katholikusság bizonyos 
zártkörű társaság, a kereszténység demok­
ratikus.

szükséges, nem hatalmi erő. ez a családi szen­
tély. fessék elhinni, hogy eljő az idő. mikor És e házi törvénye : az öt parancs. Ki küldötte az u prekurzorjait Szabó György
az ugi>z katholikus egyházból a világban csak ezt megtartja. katholikus: ki nem. nem katho- nagyernyei esp. plébános és An tal fi Károly
vnn>: rT!arati nu‘sr : a családi szentély. Ezt nem ¡¡kus azt:rt mtíg nem halott. De boldog- berecki segédlelkész személyében, akik május 
lesz. ereje lerontani semmiféle hatalomnak, ha nak nevezcm< kinek alkalma van megtartani, 7-én este érkeztek meg Sósmezőre. Dacára an-
v/ t:-'/ta " >zvPi,*ben lesz. Templomokat el- magátó| t:rtve megtartván az ember s kérész- nak. hogy a szegény nép nagy része már a
X ettek > becsuktak, leromboltak, tehát elve­
hetnek és csukhatnak ezután is. De a szivet 
nem lehet elrabolni, csak keresztül szúrni, a 
család*'! s szentélyét nem lehet elvenni s be­
csuk:::. vsak ha épen akarják, lerombolni s 
kurtán. De íz nem diadala, hanem bukása 
erőszaknak.

ténv parancsait. Oh Istenem, uram. de sok megelőző napokban Romániába vándorolt ki a 
parancs! Boldog, kinek nem kell parancs, ki tavaszi munkára, ahol a mindennapi kenyerét 
szabad ! Te tőled várjuk ezt. te tőled e sza- keresi meg : a hívek számarányához képest ele- 
badságot, e boldogságot, tőled az örök élettől, gen gyűltek össze a szerény kápolnába, hogy 

\ katholikus egyháznak tehát abban kell buzgó hallgatói legyenek a lelkesítő igéknek,
a/ miryjen erejét összpontosítani, hogy ez öt amelyek a nagyernyei esperes-plebános ihle- 

parancs megtartassék otthon s a templom- tett ajkairól elhagnzottak. 
h--M. a keresztény életet vagy nevezzük ban. Ha ez el van érve. elérte azt, ami a leg- 

kat’n-dikusnak,
p • ha teljessé teszik. S tessék elhinni, kihatását illetőleg. S ha itt csekély a siker, sát : és bizonyára termékeny talajt talált a mag, 
' a nyilvános életben való kihegvezésévrl máshol sem lesz maradandó üdvös sikere, amelyet a szívekbe és lelkűkbe vetett!

r’óigyi u. de nagyon árthatnak neki. Ha el ke- sót tessék elhinni káros, elsősorban saját ma-
: : • kt-ri; en-.!.’ a mártir.miság — $ hu- gára. Oh ! mennyi alázat, mennyi szeretet. 9-én este felállították a misszió keresztet, és az
•2>- hí m"üd<-ui nézetem röviden, őszintén, mennyi ön megtagadás ! Mily dicsőség!

Két napon fáradságot nem ismerő buzga-
elegendónek tartom e két főbb s leghasznosabb a nyilvános életre való : lommal hirdette ö itt az üdvösség szent tanitá-

Méginditu volt a jelenet, amikor május

esperes úr megrendítő szavakkal buzdította a

• : fed-«gasa szerint a földdel viszonylatban a látóhatár szeleinél a lapos és kerek földön
M :. • : : i természetlu lománvi vrte- nyugszik. Az a körülmény tehát, hogy a biblia testekkel együtt légnemű állapotban volt.

a xilítg teremt« sut és a föld ki tej ¡.ülését a mai Hogyan volt tehát lehetséges ezeknek az ato- 
'I ’ ' k,.••gyaltaluii nv:n m«>ndja tudománynak megfelelöleg adja elő : kétségtelen inuknak egyesülése, szilárd anyaggá és alakulása 

;iX‘. -!• a i:aj . mint a najüTiidszcr kö/ép- biz- :¡\>;tga annak az igazságnak, hugy a szent- úgynevezett magvakká ? Hiszen ez a gázok
J' ,J;tj t a nvgy.-dik korszakban teremtetett.

A hipotézis szerint a föld a rajta lévő összes

kezest irt.

Írásban Istennek kinyilatkoztatott szavát halljuk, sze töm lesi törvényével ellenkezik. Ha pedig 
Ebből is látjuk, hogy az isteni kinyilatkoz- vz mégis megtörtént, mint az elmélet tartja,^ ■' • ':. i.- b*■ sz<• 1 r* *ia. mini égi testről

«•urnagai u ve ve. hanem mint vüagitor. ■!. mely tatás nélkül, mint a kereszténység világossága ennek okát okvetlenül csakis egy. az anyagon, 
a világit. Vagvis amit M ./*•> a köz felt"«»- nélkül, s-nki sem képes megfelelni a világ te- az anyag természetén kívül álló erőben kell
go-ia«/ rt ei-'",adással n..•;.d<>tt, az. asztruiio- reint.-sét érdeklő legfőbb kérdésekre. keresnünk.

Azután a fejlődésre, vagyis a gyűrűk levá­lni kus nyelven igy hangzanék : a nap, a hold 
* ~ a .-síüag-.k .-ak a negy.-dik korszakban lép- közt els<". tekintetre szembeötlő és bámulatos is tusára nélkülözhetetlen tengelykörüli forgása a 
■ k * • > ; • i t ¿ ■ • ma; visz-«nyakba, fsak a negye- az eg ve zés, ez a két tanítás lényegben mégis tömegnek hogyan következett be? Hiszen 
óik naj'.-i; l'-ttvk világítói földünknek. És ezt a különbözik egymástól. Ugyanis a modern elmélet a nehézkedési erő csak egyenes vonal irányú- 
Eapiasz-feie elméi.-! meg is erősíti. Hiszen a bármily tetszetősen látszik is megfejteni a ki- ban. a központ felé hat. Az forgó mozgást nem 

‘ n n:-; a \enusz es M• :kur is leváltak fejlődés kérdését, azonnal szárnyaszegetten idézhet elő. A forgó mozgáshoz egy kívülálló 
- k'•/;tömegből, tehát a közj.-.nti tömeg hull ' a porba, mihelyt az eredet kérdését oldalt ható erő működésére volt szükség. Ez a 
‘ : .-.kke. szemben tuiajdunképen <*sak akkor vetjük fel előtte. Mint láttuk ugyanis a hipotézis kívül álló erő egy más távolabb eső magnak
lepett fel, mint mostani nap. Ehhez pedig idő a meglévő «¿ködből indul ki. De hogy hon- vonzó ereje sem lehetett ; mert hiszen ennek a

nan lett ez az ősköd? azt a hipotézis meg keletkezése is hasonló magyarázatra szorul. 
Azonkívül a föld kezdetben oly sűrű gőz- nem fejti. Pedig semmiből önmagától semmi Vagyis ha feltételezzük is, hogy a mi naprend- 

¿V :v. volt Ix-ritva. amikor t. i. még az összes sem lesz. Tehát ami van, azt valakinek létre- j szerünk keletkezésekor más égi testek már 
y .-.o. műit párák töltötték teli a levegőt, hogy hoznia, megteremtenie kellett. Azonkívül az léteztek : hát hogyan keletkeztek azok. hogyan 
az--kon iiunt surü felhőkön a napnak akkor esküdben a fejlődési folyamat m e g i n-1 keletkezett a legeslegelsö égi test vagy a leg- 
:.g: /. «nyara bágyadtabb fénve át sem törhetett, dúl ás a okvetlenül egy bizonyos kívüle álló első anyag ?

•'■hát épen a ma; tudomány álláspontja erőt feltételez, mely egy bizonyos, meghatáro-

Mert habár a bibliai és a modern elmélet

kellett.

Már X y u t n vallotta, hogy a mozgás erc-
Mózesnek nem kellett-e előbb beszélnie zott időben kezdett működni. Mert ha az ösköd- dele a neHézkedés törvényei által 

a földről, mint a napról ?
■ «2 M'-'Zes oly korban élt. a mikor az meg lett volna, akkor a fejlődésnek a mi vilá- okát és Isten neve említésénél mindenkor ka-

eiu;«-.r;seg a geología vívmányairól még mit gunk kezdetét már öröktől fogva meg kellett lapot emelt.
sem

meg nem
ben a fejlődési folyamat kezdete önmagától magyarázható. Azért Istenben kereste az

tudott, amikor a legtudományosabban kép- előznie és igy világunk nem fejlődött, hanem Valóban ! mi is lehet ez az ösködön kívül 
zeV '- •rek arról voltak meggyőződve, hogy űröktől fogva létezett volna. Avagy csak az ős- álló eró. ami az ősküdöt is létre hozta ? Ili lehet 
az i g egy nagy kiterjedésű kék boltozat, mely úilapot öröktől való ? Ez képtelenség. az. aki az élő és mozgó szerves lényeket életre
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híveket a szt. kereszt tiszteletére. Május 10-én lelkész köszöntötte a szerető jő Atyát, aki ke- még tetterös helybeli esperes-plébános fogadta 
a kora reggeli órákban búcsúztunk el a két fá- gyes szavakkal fogadta az üdvözletei, s biztosi-ja föpásztort. A templomba érve a lemhény- 
radhatatlan atyától, akik Ojtoz leányegyházba tolta atyai szeretetéröl a véghatár ezen szegény almási tanítótestület által ügyesen előadott _Ecce 
siettek, hogy annak buzgó híveit is részesithes-, híveit is. Azután bevonult a kápolnába, ahol a Sacerdos* hangjai mellett vonult be. A szokásos 
sek a szt. misszió áldásaiban. halottakért végzett abszolucio és májusi ájta- ovációk, a májusi ájtalosság és halottakért való

Buzgó imáink kisérték útjokban, leesdve tosság elvégzése után szólott híveihez azon 
részükre az l"r Isten hűséges kegyelmét ! !

a könyörgések elvégzése után az újonnan épített, 
szép és díszes plébánia lakba ment pihenőre a 

.Mint a szomju földnek az üdítő harmat, föpásztor. Vacsora idején a lemhénvi központi
fiú- és leány iskolások Megyaszai Anna tanítónő 

Az ájtalosság elvégzése után gyóntatás volt. I és PéteríTy Árpád kántortanító és a tanítók 
Május Uf-én, mert az idő is egy kevéssé lése alatt sikerült szerenáddal lepték

hangon, amelyen csak ö tud beszélni.

Azután jöttek ... a nagy napok ! ! 
Kegyelmes jó Atyánk, május 17-én a dél-

ügy esett lelkűknek az ü áldásos beszéde ! !

utáni órákban Bércekből jövet érkezett meg kí­
séretével Ojtozba, amely csak politikailag tar- kiderült, a templomi szertartások után a plc- kegyelmes urat ! 
tozik Bércekhez, de egy házi lag Sós mezőhöz

meg a

bánia udvarán Öl-en részesültek a bérmálás I Másnap hétfőn, 21-én és 22-én maga a 
szentségében, melynek kiszolgáltatását megélő- fő pásztor végezte a szokásos keresztjáro napok 

Kíséretében voltak : Kovács Lajos egy- z,,leg ismét atyai szívének egész melegével szó- ¡ szertartásait fényes segédlettel. Szentmise és 
házmegyei főtanfelügyelö-kanonok, Balázs Fe- kegyelmes urunk az ö szegény híveihez, 
r e n c főesperes, B á 1 i n t h L á s z 1 6 t. kanonok.

adíiliálva.

szentbeszéd után a bérmálás szentségét osztotta 
A bérmálás mán küldöttségeket fogadott a ki mintegy SOO hívőnek. Délben a lemhény- 

berecki plébános, Gróf T oldal a g h i Samu. kegyes jó Atya: — s megtartotta a hittani almási egyháztanácsosok, községi elöljárók, kép- 
M árt on Andor udvari káplán, Korhűi y vizsgálatot a még itthon maradt kevés iskolás: viselőtestületek és a kettős hitközség 8 tagú 
lg na «■ csiksomlyói és 0 1 a s z A n d r ás ge- gyermekkvl. 
leneei segédlel kész ; a politikai hatóság részéről

tanítótestülete tisztelegtek. Délben a plébánia 
A helybeli lelkész által adott egyszerű ebéd udvarán mindkét hitközségből összejött összes 

Cs e h főszolgabíró és Farkas Ignác berecki után, a melyre hivatalosak voltak a hivatalok tanulók hittanvizsgálatát hallgatta meg, örvendve
vezetői es az egyháztanács: d. u. 2', > órakor a gyermekek ügyes feleletein.

Ojtozba n remek díszkapu várta a Ke-1 kíséretével a kegyelmes ur G orza fal vára— Bo- 
gyelmes urat, ahol Péter Károly állami ta- mániába — rándult át, hogy idegenbe szakadt bérmált, majdnem 200-at, ügy hogy a bér- 
nitó üdvözölte öt.

városi hírű.
Másnap a szokásos szertartások után ismét

véreinkhez is szüljön az édes hazai nyelven, a máltak száma mintegy megközelíti az szeret.
Kegyelmes urunk bevonult a feldíszített kis melyet nekik ott hallani úgy szólván . . . nem 

templomba, ahol szívének édes hangján szólott szabad. A gorzafalvi templomban a helyi ple- Zsigmond Gyárfásnak es nejének ÖO éves há- 
a buzgó hívekhez, s megígérte nekik, hogv bános, a morvái minoriták provinciálisa és a zasságára adta a főpásztor áldását, 
visszatérésében ott fogja részükre kiszolgáltatni galatzi hittanár : Surányi László fogadták, 
a bérmálás szentségét.

Azután egy idős házaspárnak, lemhénvi

Ezekután délután a lemhénvi öt tanterem- 
Megható volt a jelenet, amidőn a lánglelkü ben folyó vizsgálatokat- és egyúttal az iskolákat 

Szakadó esőben jött aztán a Kegyelmes ¡ aPosl°l föllépett a szószékre és szólott édes ha- látogatta meg. Ebéd után búcsút véve, felhajtott 
úr Sós mező felé az Ojtoz gyönyörű völ- zank z.engzetes nyelvén a hazaszeretetről annak ismét a Szentmihály templomához, hol a disze-

a népnek, amely még mindig visszasír az el- sen renovált templomban imában kérte az Isten 
A község határánál Bornât h Béla ig. ^iagy°tl haza után, — s amely úgy ragaszkodik segedelmét további útjára s innen hosszú koesi- 

tanitó fogadta a község képviseletében ; majd a ah*10z a ,iazai röghöz, hogy nyelvét feledni nem sor kisérte Almás-filiális felé, hol a község 
Brezán-patak báljánál a felállított diszkapú mel- fooJa soha . . . sohasem Î 
lelt Zakariás Árpád hitközségi fögondnok
a gyermeki szeretet meleg hangján üdvözölte 1 lossilKr v0^ s kegyelmes urunk szívig ható sza- szűnve az almásiakkal tett sok jóságát, 
az apostolok főnkéit gondolkozású utódját.

Megérkezve a ielkészi lakásba egyházi "vdnásukat. bar már évek óta elmulasztották azt. délután folyó vizsgálatot, majd tovább folyt itta 
díszbe öltözött kegyelmes Föpásztorunk. V on- Miíus -0án ” vasárnap — a szt. mise ¡útját Esztelnek felé Csomortánon keresztül, 
nan jött át kíséretével a szerény kápolnába. uUm is"Kl l9~pn részesültek a bérmálás szent- Esztel ne ken. Az itteni lelkes plébános 
amelynek ajtajúnál hi vei élén Biró Kálmán sé»ében- , Rettegi .lózsef buzgóságábúl a nemrég tartott
-Azután következett a fájdalmas elválás . . . tiz napi szent misszió a lelkiekben igen szép 
hívta? Mi lehetne más, mint akit a filozófia és A kegyes jó atyát híveinek könnyei kisértek eredményt ért el. Az észlelne ki hívők érezték 
a vallás egyaránt — Istennek nevez. Hiszen Ojtoz felé, ahol Mi-on vették fel a bérmálás a kegyelmet, mely a főpásztori látogatással száll 
Mózes határozottan mondja: „Kezdetben t e- ! szentségét. Kegyes szavai itt is voltak buzgó a községre s e nagy kegyelemhez mólt>an ¡gye­
re mté Isten az eget és a földet : teremte a híveihez, akik a hála könnyeit hullatták, hogy keztek előkészülni a kegyes Főpásztor fogadá- 
nüvényeket s az állatokat és végre az embert.“ hozzájok is leszállóit a vigasztalás lelke és ré- sára. Már napokkal a föpásztor megérkezte előtt

gyében.

végén felállított díszkapunál Varga Mihály községi 
A visszatérés után este újból májusi ájta- biró fogadta, ügyes, székely beszéddel, megkö­

vül után sokan akadtak, akik elvégezték szt. Almásban is rövidesen megtekintette a

A Kant-Laplász-féle elmúld tehát Isten szesülheltek az ég kegyelmeiben, 
nélkül semmit

a plébánia és a szentferencrendi atyák tem- 
Majdnem 12 óra volt már, amikor kegyes plomában a gyóntatószékek valóságos ostrom 

jó atyánknak búcsút mondottunk, s Ö megindult alatt voltak, sok százan vették magukhoz az
sem magyaráz meg; Istennel

mindent.
A kinyilatkoztatott igazságot kell tehát el- ^°reek felé, kisérve híveinek áldó imájától, kik angyalok kenyerét, mindenki bűntől mentes, 

fogadnunk, hogy a világot és abban saját ha- eS(*ve kérik a minden kegyelmek osztogatóját, tiszta szívvel akarta fogadni a Szentlélek l~ten 
sonlatosságára az embert az Isten teremtette • i hog-' tartsa inee Erdélynek a főpásztort, aki bökegyelmeit hozó szeretett föpásztor» es atyát, 
ö tartja fenn és kormányozza az ö teremtését valóban utóda az apostoloknak, aki valóban 
— akár az általa alkotott örök törvény szerint ! »omnia instaurai in Christo." kitódult a község határán felállított diadalkapú-
melyet mi természeti törvénynek nevezünk akár Lemhényben. Sósmezüröl visszatérőben hoz. Megjelent testületileg a község elöljárósága, 
természet feletti tettei által, melyeket mi csak :naJ- -0-án délután ö órakor Lemhénybc érke- a szent Ferencrendi bölcselet hallgató ifjúság s 
hatásukban ismerhetünk fel. " zeit a főpásztor, akit a felállított díszkapunál, az. elemi iskola tanulói tanítójuk és tanítónőjük

Szántlió Károly községi körjegyző fogadott, vezetése alatt. Négy óratájban érkezett meg a

Május i’i’-cn d. u. a község apraja-nagyja

Oh te titokteljes ismeretlen ! Oh te véghe- 
tetlen Lény! Mik vagyunk mi és mi vagy Te i tartalmas beszéddel. A Fopásztor lelkes szavak- főpásztor Bálint I-ászló kanonok, berecki plc-
Iegfelsöbb szerzője és'vé^okaa mindenségiek:ban vá,aszoIt és beszéde vé8én megáldotta bános, László József lemhénvi esp. plébános és 
Leborulok elölted minden hatalomnak és gyön- t6rdel° híveiL A közsé* alsó felén átvonulva a Hassák Vidor kézdivásárhely-kantai föglmn. igaz- 
gédségnek Istene és miként a költőnek imádattal SzentmihiIyheeyi templomnak hajtatott a fö- gató stb. kíséretében. A diadalkapúhoz megér- 
telik el szivem és elmém mondván ’ ‘ pásztor a zöld vetések és zöld fák díszei kő- kezö föpásztort a liivek lelkes és hosszantartó

zött. A Szentmihály hegye alatt felállított dia- éljenzése logadla, mely után a község és elöl- 
..Dicsőség a magasban Istenünknek, dalkapunál, melyen e felirat vola : „Áldott, járóság nevében Jakab Gyula áll. iskolai igaz-

I rj< őt a f»ld és a nag\ ég — j.¡ flz £ nevében jö !" Véterffy Árpád kántor- gató ékes beszéddel üdvözölte. Püspök urunk

tanító fogadta Lemhény-Almás kettős egyházi válasza után rögtön a plébániára hajtatott son-S pillantásától függ ismét a vég. 
Ű az erő, tudás, gyönyör egésze ; község nevében rövid, de talpraesett, alkalom- nan kíséretével a zsúfolásig megtelt templom- 

szerű beszéddel, mélyre szintén lelkes szavakban hoz indult. A templomajtüban a plébános, 
válaszolva, a főpásztor híveit a templom távol- Rettegi József fogadta átadván a templom kul- 
sága ellenére is buzgó templombajárásra in- csait, melyet a kegyelmes főpap rögtön vissza 
tette, amit különben a lemhény-almásiak buzgón is adott. A templomba lépő föpásztort a szent 
is teljesitnek mindig.

A templomajtónál a galambfürtü, de azért _Ecce Sacerdos magnus“ éneke fogadta. Ezután

Részünk csak az árny, melyet ránk vetett. 
Imádjuk őt a végtelen kegyért, hogy 
Fényében ily osztályrészt engedett — 
Megtestesült az örökös nagy eszme ; 
hn a teremtés befejezve már ;
S az Vr mindentől, mit lehetni enged, 
Méltó adót zsámolyára vár.

Ferencrendi papnövendékek négyes karának

,r'
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v; _ :v-: ; : : * ¡ : i ■ : ■ : « i s a rt;is. pü>- tuti . k.-~ mu va/.-lta a >z**nt Ferenc remi nagy zivatar, a templomban megáldotta az össze-
jm : ’.i;:k •-iv-gy. imt-ssog*; A r .. n y F v r

- : u.. -, Kiki gyönyörű majd mvgvm.'vkvzvtl Lnszio l'olykárp Generális
. : : a {, • ült,'.-utas Dvtinitur Atyáról. üdvözölte őt ős az ifjúságot nősen a templomba ment. megtartván a májusi

ájtatosságot és bnzditó beszédet intézvén a ta-

V : ; ■ - műk-'dv>'-! .-s a világi ¡ papsághoz valu \ iszonyat, sereglett népet.
Kslefele megérkezett Csik-Somlyóra s egye­

be
ja* A hiv.-k >vr-. ; tbb lelkesedést ontott • i• !:vme~ paldája köve!- sere buzdította,
a. :. te‘.-.'d|; ;■ île:, j" at va be?z»-de. ki kevéssel K/ntán a kegyelmes IV'jm^/tor. miután min- nul«» ifjúsághoz. Május 31-eiid.e. a maturánsok 

• z nap k- • - :bin lette a bünbánat dentelé a szeretet áldásait arasztolta, a hívek hittani érettségijén elnökölt, d. u. pedig többed 
_ : > a ; I-: a: a gvnmóVsös kertjében éijenze-e közölt távozott Ksztelnekröl, hogy a magával meggyöntatta a diákokat.

Junius t én újra hermáit; június 2-án fel-a .g,;.:. es lelki megújulás édes gyű- Szentlélek ajánd- kát a közeli K e /.«lis z e u I-
szt községbe is megvigye. Ft közben a “vatta ünnepélyesen a esik-somlyői kongregáció 

l.i-era es ívretti-i litánia s a papnő- közbeeső ledafalvu tilialis templománál megállt jelöltjeit, kikhez Incze homokos plébános inté-
k ...I Atvankért esdek'.iink" énekevei es felszentelte a heialaiv: tanítónő mélven val- /v,t nagyszabású beszédet.

— vizsgák. A gyulafehérvári püspöki hit-

• . : S/eiit'neszedé után elvégeztetett k ere
a

. _ • • ■ a ielnta: ünnepség s kezdetét vette lasos nemvsé-lküségehöl felállított igen szép Má­
in. ‘Ívben Hnagyméltosagán riaszobrut. meiyn< k vege/.tével folytatta útját tani intézetben az 1ÍK)">—lMOÖ-iki tanév végén 

tartandó vizsgák rendje. t'.MMi. június 1-én d. 
u. az előadások megszűnnek. Június 7-én vizsga : 
Kgy ha/jogból (III.- -IV.) június M-én vizsga : a 
Szeri ti ras tudományból (I.—II j június 13-án 
vizsga : a Lelkipásztorkodástanból (111.—IV. jú­
nius ló-én vizsga : az Alapvető hittanból(1.—II.)

i s ; i ; i -1 a gyóntat a:
k:\ . a kiseretei-en volt papok vs a terem-rendi a már közrüvvó Ke diszentkereszt tele.

Hoforons.atyák buzgólkodtak.
isnap reggel 8 órakor a kereszt járó kör­

űi : ’ eiwg/e-evei vette kezdetét a hérmalasi HÍREK.
• • p A .Mindenszentek litániája és az előirt 

k>‘-.'v k elvégzése után kegyelmes püspök 
u: i’:k i*svndes misét mondott, mely alatt a pap-
növendekek énekkara a „Prostrati ante thro- , , ,
rum* miseéneket, ür-felmutatás és áldozás alatt laPunk mmden olvasójának es munkatársának.

— Föpásztorunk pünkösd napján a esik-

jtinius 1 M én vizsga : a Hölesészettanhol (1.—III.) 
— Boldog pünkösti ünnepeket kívánunk június 19-én d. u. :t órakor osztályozás.

Petíció. A gyulafehérvári szövetkezett 
pártok László Mihály dr. mandátuma ellen csak­
ugyan kérvényt adtak be a kir. kúriához. A 
nyolc, gépírásos Ívből álló munkálat, etetés, ita­
tás. vesztegetés, a személyes szabadság korlá­
tozást címen támadja meg a mandátumot s ki­
mutatja. hogy 1,. M. LM);] szavazatából össze­
vissza Ó4 vehető érvényesnek. A kérvény külön­
ben több abszolút érvénytelenítő okot is hoz fel, 
melynek alapján a választás megsemmisítése 
egészen biztosra vehető. A kérvényt tizenket­
tőn — tehát nem tizen, mint valahol Írják 
Írtak alá. s nem 4 tanár és 7 iparos, — mint 
valahol ismét szokásos igazságossággal Írjak, — 
hanem : 1 theol. tanár, 1 tanulmányi felügyelő, 
4 fogúim, tanár, 1 elemi iskolai tanító, 1 keres-

, , . . . .. f.. kedö. 1 szállótulajdonos. 3 iparos. Külömben:> :■ .gvs.-t. Ezután : ro.t. nv.vvn a — A hvrmaut vege. kegvelmes toposzto- ; , ., . ,.................. , , - - , mindez nem változtat a dolgon s csupán a bizonvos: • ;- •* • - a ¡-ap-aguti k.x i. ri szt v*-tt a runk. mint -mm.-, értesültünk, a legjobb egesz- . .....■ * .. . . oldalon sokat hangoztatott igazság érdekében tar-; - ■ _ -ag »> a ht-lvb.-n mteiug-ia-ia. segben fejezte be ot notre terjedő, foradalmas , ... . , ...... . , ,. toltuk szükségesnek megtenni ezt a kis kimutatást, 
i a szent Ferenerendi zárda bermaatját. Apostoli kezével most már másod- v helybeli törvényszék épületére végre

ga dag a meg- ’” ■ ' '• ‘!v;i meg a kézdi-orbai kerüle- Taiahára kiirtált az árlejtést, mely jön. -23-ikán
tla : f- tét. :./ ug\ Î.--V'-/vit s / .- n t f ö Ide t, hol közei f,»g megtartatni. Az épületnek 11H »7 - re késznek

p-.-.iig magyar nep**n.-keket zengett. Mise végén a 
bt- {-:• :-a:.o> • p-*t a szószékre s igen szép Somlyói nagy templomban ünnepi misét eeleb-
hvsz. - r - : i magyarázta a Szentlélek hét ajándé- ral a búesújárás új rendjében új buzgalomtól 
ka*. ív m.»í uvm.-okara a szentelt olajjal való égő búcsútok ezreinek, aztán kiosztja a pápai 
mvgk- a pu-jMiki kvzrátétel és az arra ren- áldást. Hétfőn Brassóban fog bérmálni, ugyanott 
i * -zavak alt;»': a bérmaiand. >k szivébe fog délután ünm-pélyes felolvasást tart a kongregá- 

- : ! z.ui a „J, jj vl Szentlélek Isten” hang vioban, melyen a fiatal Hohenlohe Károly hgon
a bérmalandók kivonultak a templom herceg, segesvári káplán lesz a szónok. Kedden 

**. . V i v - itt a kegyelmes főpásztor végre visszatér székvárosába mindnyájunk örö-
jai

n;a_; di-.m öt.-zúz hivönek osztotta ki a bérniá- móré. 
ia- isvget. kik köz ott olyan is akadt, ki már Személyzeti. X é m e t li (1 y u 1 a kiikiillö- 

keményfalvi lelkész. F e u y é d r e és F u <• h sSh év-- várakozott a mai nap kegyelmére.
A. - s,vrtartasok bevégeztévelÖnagy- Gusztáv székelykvreszluri hitoktató Fdvar-

in*-.; --aga ki-vrvtvwi ismét a ¡.le bán iára nii-nt. he 1 y-S z v n 11 é 1 «• k re plébánosnak nevezte- 
> í: : gadta az egy húzta ná«*s és a községi elöl- tett ki.

áldott k'-rtjebe gyülekezett az
tágas - Uatra várta a kegyelmés fó- 10.000 lélek szomjubozza naponként a vallás | keli lenni. Persze ez- némelyek szerint—László

Mihály dr. ..e..-u kezemunkaja. Igazan sz<¡> a 
naivság. A papiros meg túr«-lines.

A tengeri kiiryo. F : a tengeri kígyó
" » zárda templomot, ----- ;!i - ! - Nemere siró, fagyos lovai- annak a kérdésnek minduntalan feszegetése:

az ifjúság tantermeit és lakós >báit - i itán a I«*» próbára teszik az emberi szervezetet S 
ki-r'.i v.i.nit - riigtóii megkezdett..- a u/.,gaz- vsodalatos. hogy .-en. püspök úron. sem a kisá­

gy

-zz ! 2! a ór tfc h ■ i ke; ■ tt a vigasztalás
F.-iso-ll;trom.'/.-i; vlvs levvgöjv. a tavaszimtvüigvin-ia é? igvn uagv-zámu hívekpapsag.

.. 1 g a z-e. hogy K il 11 e r I ! e.l a. a g y niai e-
h é r v á r i t ü g g v 11 e n s é g i p á r t (helvesen : 

ta:aó. : k v-g. ztw-i a kis ax.-rm-kvk.,. k retvn_ nem Indult^ kif-gni a szeszélyesid.i. ^yc- s/,-,v,.lk,.x,.„ ártok) képviselőjelöltje
rz-nt ke; vket .-S ."ikp-t «ztatott, a népnek ¡*- ,ll‘l hoVi,,í* '-‘j11* ........ .ok kapitulált, aki inas- sza |,:lp „ m ¡ v , sy- |..zt a tengeri kigvót táp-

tjándék A " heti ostrom után kénytelen volt a három-
vi.-.sga v.-g.-n a -Z"i;t ló-:.•i.i-reizli Wl.-«detbal!- eróditvényekröl visszahiizódni a sokkal

z i: :¡ ,Vurai--I a-v./.-tt biztosaid. f.-i..-rvsiri sáncok köze. (Különös, hogy allnvjra tzjvén kezd feküdni a katholivizmus
- eleiére he- bácsi épen megfordítva ezt a pontot ügye áz éhes kígyónak a Gy. H. máj. 31-iki

vényéi..-» diszgy i!-.-t tartott a követkéz., rögtön- lartiil krtbku-abbt.ak hadászati szempontból. yzJmáLall újabb táplálékot ad, amely semmivel 
zó:; 1. . La Stvila Gouíidciite. >zv,*u Ihiv-ha.

Iái ja és növ* li a Gyulafehérvári Hírlap, 
ann-lynek egyszerre nagyon meglepő fordulattal

sem jobb az előbb adottaknál, de bizonyos te­
kintetben csiklandósabb.Május 30-án vvgzödött be a hérmaút Szá-FioU'iía az ifjúság zenekara. 2. Üdvözlő. Tar- 

: =:.t Aimklet tv,;;.-;. :!. Kardal Mozarttól. Éne- razpatakon. Innen megindultak Csík felé. Lapunk ugyanis a Gy. H.-ból idézett fen- 
/ .-ág : --gyv-kara. 4. /♦•ne. Boldog Kászonujfaluba. A - k lelki öröm s a jól végzett nebbi kérdésre, 20-ik számában (máj. 13. i egész 

iie-g.ny ügxas. Kióa ita az ifjúság zenekara, ö. A szántas-vetes munkájának emelkedett tudatával határozott nyílt feleletet adott. így : K. I». nom 
■ .gy. Ibainyai.-z.ky Gyu!ató!. S/.avaita Gyula hagyta el Kegyelmes urunk II á rom szék föld- szabadknmives. A Gy. 11.-nak ez a felelet nem 

írstvv;. 7. Klnöki bezáró. Tartotta Norbert test- Jéü feledve a testi fáradalmak áldozatát s az volt kielégítő, mert akkor az éhes tengeri kigyó-
vér. 7. Jó atyánkért edekiunk. Énekelte az ifjú- esős május kellemetlenségeit, 
-ág n-'gyes kara. >. Himnusz. Előadta az ifjúság 
zenekara.

nak nem lehetett volna több galuskát gyúrni, 
Meg kell rnég említenünk azt is, hogy a m¿r pedig ö gyúrni akart kedves fenevadjának, 

bérmálandúk nagy sokasága miatt mindenütt a Meg is cselekedte május 24-iki számában, mond- 
Lz utol- pontot a ze; kar háromszor is templomkeritésekben kellett végezni a szertár- ván, hogy ö azt is szeretné tudni, hogy K. B. 

megismételte s a föpá.-ztor kivún.-agftra a nép- fásokat. S dacára a szakadatlan esőzésnek, nem volt-e szabadkőmives stb. ? Őszintén szólva 
¡ 1 együtt fejezte be a diszgyule.-L Ö nagy inéi- mintha a Szentlélek sietne oltalmára a pünkösdi mikor mi nyilatkozatunkat tettük, a kérdésnek 
v suga tetszését fejezte ki az Önképzőkör mii- hangulatnak. valahányszor elkezdődött a bér* ezt a felét nem tartottuk lényegesnek ama mű­
kő i * - - u felett, melyet kezdettől fogva figyelemmel málás, azonnal megszűnt a zápor, s a nehéz ¿¡k mellett, mert külömben erre is épen olyan 
kísér s ¡--¡kés szavakkal buzdította az ifjúságot felhők közül jótékony napsugár aranyozta be ¡ nyíltan és becsületesen feleltünk volna úgy an- 
a sz-.-iafi szellemmel s szerzetesi alázatossággal az ünneplők homlokát. csak ama .legilletékesebb helyről kapott infor- 

K egy ebnes urunk Kászonujfaluban az agi- máció és közvetvtlcnül nyert bizonyosság alap-pár*-sült ernyedetlen szorgalomra és állhatatos­
ságra. Ezután a zárdafő atya köszöntötte még lis lelkipásztor asztalánál elköltött ebéd után jánM, mint az elsőre. Amint mondtuk a másik 
••gy- er az ifjúság és a zárda nevében, mire a megbérrnáü egy beteg ifjút, többeket meggyón- mellett ezt a kérdést nem tartván lényegesnek, 
kegy. ¡mes főpásztor klasszikus latinsággal tar- tatott s míg végig tombolt Kászon völgyén egy nem érintettük.
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— Alkoholellenes mozgalom. Szüvetsé- apát, föesperes. plébános elnöklete alatt a kü-A Gy. 11. azonban említett számában meg­
ígéri, hogy ebben az irányban tovább fog „bu-günk tagjai közé léptek : az első osztályba Özv. vetkező tárgysorozattal : 1. Kilenc órakor „Veni 
vár kod ni.u Búvárkodásának eredményét máj. gróf Bissingen Ottóné földbirtokos úrnő. Medgyes- j Sancte“-val egy órai adoráció, szentmise és cl-
ol-iki számában közli, de csodálatosképpen most falván, Dr. Turnovszky Mór orvos. Bocsánczy mélkedés. 2. KI nők i megnyitó. 8. Az időközben 
már megelégszik ezzel a kérdéssel : -Iga z-e, G erő kereskedő. Marosvásárhelyt. A második beérkezett iratok felolvasása. 4. A gyakori szent­
bog y K. B. szab a d k ömí ves ?" És utalva ‘ osztályba : Fleuri Julia nevelönö, Medgyesfálván. áldozás. Klőadó : Kaesó László, ö. A pap szo- 
a mi nyilatkozatunkra, amely erre a kérdésre j Sárdi Péter kántortanitó. Marosszentgyörgvön. i cialis tevékenykedése: a kalb, egyletek ors/á- 
mégadta a határozott választ, ¡gy ir : „Mi azon ¡ Kiszling Ödön kereskedő, Marosvásárhelyt. Hang- gos szövetkezete határozatainak ismertetése, 
helyzetben vagyunk, hogy ezen kijelentésnek súlyozom, hogy a tagok szövetségünk elveit el- Értekező : Szabó György, espercs-plebános. 0. 
épen ellenkezőjéről tehetünk minden két- fogadva hatáskörükben arra törekszenek, hogy A kath. pap helyes álláspontja a jelen politikai 
séget kizáró bizonyságot.“ Idézzük szóról-szóra a szövetség minél nagyobb tért hódítson, minél ikörülmények közt. Értekező: Pap Tamás. 7. 
az „Alkotmány“ szerkesztőségétől kérdczöskö- egészségesebb közhangulatot létesítsen. Azért Lelkipásztori kérdések és azok megvitatása. S. 
désükre nyert feleletet: „Becses soraira ezt vá- üdvözlünk melegen minden egyes új tagot és. A gregoriánom énekre vonatkozó újabb rende- 
laszolhatóm : KüíTer Béla lDOl-ben a „Demok- ! kérjük a többi abstíncns és temperaos ember- letek ismertetése. László Domokos. D. Indit- 
rácía“ páholy egyik vakolásán felszólalt a nép- barátokat is a csatlakozásra. Hála Istennek az vány ok. 
könyvtárak ügyében. Megtalálható a „Demok- abstinens és tcmperáns emberek még mindig 
rácia“ páholy IDOL évről szóló jelentésében, óriási többségben vannak. Az áramlással szem- fiúiskola június hó 8-án d. e. lO1 -i órakor, a 
(Nemzeti Muzeum ÖS4.-n. nyomtatványok. Bu- ben elszánt kitartó harcosokra van szükségünk, koronázás évfordulóján, iskolai ünnepélyt rendez

Mozgalmunk a legveszedelmesebb áramlattal az intézet helyiségében. Műsor. 1. D. e. Dórakor 
szemben küzd és csak egyesült erővel győzhetünk, ünnepélyes isteni tisztelet a székesegyházban. 

— Oltáregyesületi matiné Brassóban. Ne- 2. Himnusz. Éneklik az összes tanulók. 8. Ünnepi 
hogy K. B. szabad kő mí ves. mert a mi ki- hány hónappal ezelőtt szeretettel köszöntöttük a beszéd. 4. Tartsd meg Isten a királyt. Éneklik 
jelentésünknek ez az a „épen ellenkezője,“ brassói oltáregyesületnek első nyilvános szerep- az I. II. oszt. tanulók. 5. Nemzeti ünnep. Szá­
méi y röl a fentközölt tudósítás nyújt „minden lését, s a szép siker révén nagy várakozással val ja : Horváth Gusztáv, IV. oszt. tanuló, ti. Dal 
kétséget kizáró bizonyságot“. A logikusan gon- tekintettünk a második elé. Ez a második igaz a hazáról. Szavalja : Löw József I. oszt. tan.
dolkozni és következtetni tudó emberek előtt gyönyörűséggel töltötte el a nagyszámú hallgató- 7. Magyar zászló. Szavalja : Iliesku Kornél III.
azonban az az értesítés csupáncsak egy tényről ; ság lelkét. Vasárnap estefelé a szép május oszt. tan. S. Honfidal. Éneklik III. IV. oszt.
nyújt „minden kétséget kizáró bizonyságot“ — királynőjének tiszteletéről hatalmas rajokban tanulók. D. 1807. junius 8. Szavalja : Erős Béla
arról t. i., hogy K. B. szabad komi ves volt. özönlött az áj latos közönség a Central szálloda IV. oszt. tan. 10. Mi a haza? Szavalja : Borbás 

Mi ennek a lehetőségét semmiféle forrná- nagytermébe. Azért ide, mert a zárdaiskola ! Miklós, II. oszt. tan. 11. Kik voltak a honvé- 
bun nem vitattuk, csak azt állítottuk és állítjuk, nagy díszterme a múltkori matinén igen szűknek dek? Szavalja Teculescu H.. IV. oszt. tan. 12. 
hogy K. B. jelenleg nem szabad köm i- bizonyult és sokan szorultak ki. Ezt az óriási ' Magyarhon Nagyasszonyához. Éneklik a III. IV.
ves. mert felfogásunk szerint az a tény, hogy j termet is szinültig megtöltötte a díszes, nagyi oszt. tanulók. 18. Hazám. Szavalja: Nagy Pál,
aki valaki valamely szabad kőmi ves páholynak közönség. Más vallásul is igen sokat láttunk. IV. oszt. tan. 14. Mikor imádkoztok. Szavalja :
bizonyos időn át tagja volt — nem nyom el- Ez az érdeklődés érthető, mert amit a szerep- Matula János. III. oszt. tan. lő. Ima a magyar
törül hetetlen jegyet az illetőnek lelkére, lök ezúttal is nyújtottak, minden tekintetben | nemzetért. Szavalja : Wagner Sándor. IV. oszt. 
Már pedig senkinek sem lehet joga valaki meg- kitűnő volt. Igen szépen énekelte a Weisz-féle I tan. HL Szózat. Énekli az összes tanulók. 17. 
térésének őszinteségében és tisztaságában kétel- Ave Mariát Trebits Olga kisasszony, kinek cső- Bezáró beszéd. 18. Induló. Énekli az összes 
kedni mindaddig, mig az ellenkezőjéről meg nem ¡ dúsan szép alt hangja és jó iskolázottsága van. tanulók. D. u. 2 órakor kirándulás a „Puska- 
gyözik. Ilyen helyzetben van-e a Gy. H. ? Lás-! Pompásan szavalta Molnár Ilonka tai ítókisasz- i poroszhoz, 
suk a bizonyítékait. Amíg ilyenekkel nem szol- szony Pájer : „Az álom“ c., Szende Gyula úr!
gál eljárásának és felfogásának megítélését Sebők : „Fohász Máriához“ c. költeményt. Mind-1 tartott Korbulv Ignáené elnöki« se mellet az Eu- 
a közönségre bízzuk. Ez Ítélet megformálásához ; ketten jeles szavalok, ezúttal — sokaknál is répa száló nagytermében. Szóba került a hazai 
még egy-két adalékkal szolgálunk, melyek élénk jelesebbek voltak, mert most művészetük az ipar pártfogásának kérdése is sa kö/.gyüe-s ab- 
vilagossagot vetnek a Gy. H. korrekt eljárására, áhítat szán.vain lebegett az ég királynője felé. ban állapodott meg. h"gv egyelőre megvárja az 

„Kétséget kizáró bizonyságának“ erősíté- Az érdekes művész familia, l"ibrich Kárólv ur, íparvédó egyesi! !«-t megalakulását és akriú ha­
sén i'ié.-i az Alkotmány 128. számának egy ké! fia - ki- leánykája gyönyörű cello-négvest lépését s akkor k.".f.-!-<ségéni.-k fogja tartani 
szerkesztői ¡/«motet hamisan igy : .. X. Gy.- produkáltak oly szépen, hogy a közönség tetszés- csatlakozni minden működési um. mely a hazai 
fehérvár. Ki ifi er Béla szahadkömives." Holott az. nyilvánulása alig akart szűnni. Bemutatta tűn«- ipar ápolásit s pártolását cm- izza. Elhatáfozt.ik, 
izenet való értelme ezt mondja: „K. B. sza- ményes művészetet Lendvay Antal cimbalommá- hogy nyári táncmulatságot rendezle k, nieivnek 
badkömives lMH-ben a Demokrácia páholyban vész űr is. ki épen városunkban tartózkodik s elintézésével a választmányt hízták meg. Tudo- 
fciszólalt.“ Nagy a kiilömbség a kettő között, felkérésre szíves örömes; vállalkozott a közre- másul vették egyúttal az alakul ) közgyük s j.-gyző- 
A hamis idézet apodiktikusan s a jelenre is működésre, l toljára hagytam a matiné «-Ionját, könvvét is, mely a tisztikar és választmány meg 
fennállókig kimondja a vádat, a helyes idézet Tcrsztyánszky Sándor fögimnáziumi tanár fel- alakulást közli. A jegyzőkönyv szerint a nu-ga- 
azonhan csak a páholyban mondott beszédből olvasását. Bornai úti karcolatokat ígért a pro- lakulás n következő : Elnök : Korhűi y Ignáené, 
s annak idejére (P.H)l) következtetés utján ál- gramm, s már fáztunk, félve, hogy újra talál- társelnök : F try .lám «sué. Ai< inökök : Kvtumbán

kozunk regi útikareolatos ismerősünkkel, a jő A utal né, dr. Balogh Zsigmondné. Jegyzők : \\ ag- 
Aztan miért nem idézte a G\. II. ugyan- Bedeckerrel. Kellemesen csalódtunk. Sziporkázó ner Sandorne és Kolumban Margit. IV-nztáro- 

„Aikotmánx egx megelőző számának ötletességü. egészséges, szelíd humorú kedves sok: Sárdv Miklé'sné 
ezt az izom-tét : „L. Zoltán. K. B. og\ szer a ¡ felolvasás volt ex. mely a nagv közönséget mind- Bass Károly. \ álasztmányi tagok : Dr. Atzél 
Demokrácia

A gyulafehérvári róni. kath. elemi

dapest, 1D00. május 28. Tillman.“
No. t. I rak mi következik ebből?
A Gy. H. saját külön észjárása szerint az.

— A tulipán-kertf f. hú 27-én közgyűlést

litja fel.

vsak az Vtry János. Titkár :

páholyban felszólalt, löhbet nem végig derültségben tartotta, sőt nehánv helyi Béláné. Buehdanovits Sándorné, Borbás Kár(«lyné,
vonatkozású célzásnál ez a derültség hangos Bozsó Mátyásáé. Brázovay Margit. Czirlea Pé- 

U tudja, mi meg gondoljuk. Ilyen utakon járó. kacajjá fokozódott. Dicsekszik u római esicseroné, térné. Dr. Cserni Béláné. Daubrowskv Gyuláné, 
védelmezőt bizonyára nem óhajt a Kalholieiz- hogy a szent Péter bazilikájának tizennégv Dietri«*h Istvánné. Dr. Elekes \ ikturné, Dr. Em- 
mus, sem a helybeli papság, tanárság s álla- orgonája van. Kitör Sándorból a keserű gúitv mánuel Győző né. Erdélyi Gyuláné, V erenezi h e- 
lában a helybeli kath. társadalom.

tudunk.“ Ez nem tetszett a kis hamisnak. Miért ?

Ezek i g odavágja a I alkuinak : „Az semmi. Brassóban rene né. Gótli Gyuláné. Gvardazony .1« z~efné,
Haas Vilmos. Havuntsuk Josefa. Horváth Mi­után pedig bocsánatot kérünk olvasóközönsé- í Cfry s¡nvs s .1Z rossz j« 

giinktöl, hogy a Gy. 11. saját tengeri kigyó- Derült jókedvben oszlott szét a publikum, háiyné, Özv. Ineze Sándorné. Jivászek Ferenené, 
jónak készült kotyfalekát kénytelenek voltunk h.l]ás érzülettel telve el a szereplők, de főleg Özv. Knörr Jánosné, Korbulv Bózsika. Krzy- 
egv kissé felkavarni. I önliet nem tesszük. azok iránt, kik a rendezőség nehéz munkáját zcwsky Gézáne, Löw Karolyné. Dr. Mayer
i- • . A. Ktidhisáilicb K.intai *óin. kath. Ketten állnak «- tekintetben homlok- Ödönné. Mánásy Istvánné, Megyeri Imié ne,
főgimnázium onkenzokore junius ho S an cl. r , ,. . . ,
e. 1D órakor a koronázás 3B. évfordulója al- téren, a buzgó apaiplebanos Neunhrer Ódon es Mika Ottokarn«.-. Molnár Janosne. Muller ial­
kalmából Felséges l.'ralkodónk és a nemzet i a lelkes, fáradságot nem ismerő ülnök, Izai An- jos né. Matskásy Józsefné, .Naláezi Adánm«-. Lo-

Oelberg Ottóné, Óriás György né. Pappújabb egyetértésének kegyeletes emlékezetéül, a tal úrnő. 
fétanhatóság intézkedése folytán, ünnepséggel 
egybekötve tartja meg a főgimnázium rajzter­
mében bezáró gvülését, melv egyszersmind év- _ ...
záró ünnepély lesz. Az ünnepség műsora tiz Maros-Vásárhelyt a plébánia lakásban tartja ta- Jen«:né,8z«-!a ;yGyu;ane. >z!g«.-thy Istvánné. >zocs

vaszi korona-gyűlését Karácsony Márton Dánielné, Tátli Jaimsné. I ri-áu («yulané, l jhazy

(—or.)
Koronag.vülés. A marosi r. k. cspe- ‘ Gyögyné, Papp Károlyné. Reitliófer Jenőné, Ké­

re skerület papsága f. évi június hó 7-én vész Arturné. T«>ti Szabó Sándorné. 8zentmikl«jsy

vág

pontból áll.
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A néptanító kezében egészen célra vezető éven aluli gyermeknek bemenni nem szabad.Bt ¡uñé. E választmány később még kiegé­
sz::: :.k. A megalakulás s az országos Tulipán- eszköz van, az iskola, melynek népe romlatlan i Ebből is látszik, hogy a korcsma veszedelmes
szövetséghez valu csatlakozás alkalmával távira- és fogékony minden jo iránt. Itt kell kezdeni, hely. Mert úgy-e a templomba, iskolába, jó em- 
! .. g üdvözölitek Teleky Árvédné grófnét s Hat- innét kell kiindulni. A romlás a gyermekeknél bér házába szabad menni, sőt kell menni a 
thyani Tivadar grófn.-t. kik közül Teleki Árvéd vette kezdetét, a javitásnak innét kell kezdetét gyermekeknek is, mert nem veszedelmes, hanem 
gr. die a kővetkező kedves sorokkal válaszolt: vennie. Az alkohol, népiesen pálinka, által gon- oly jó hely, hol jót lehet tanulni.
Szíves üdvözletükért fogadják őszinte köszöne- dolkozásában eltompult szülő legtöbb helyen igen 
temet; dolgozzunk folyton jé ügyünk elöbbrevi- gyakran kisdedét pálinkával kínálja szeretetböl. hogy az a korcsmáros a 1G éven aluli gyer- 
tfi'-re. Teleki Arvv.i grófné. E közgyűléssel kap- nehogy megkívánja: nem esik neki jól, hogy meknek italt merjen adni, hogy ő azt megigya 
os--latosan a választmány szerdán d. u. ülést csak ö igyék, kedves gyermeke vsak nézze. A ott. tehát látszik, hogy a törvény jól tudja, 
tartott a nyári tan-mulatság ügyeben s határo- hajlékony gyermek készséggel enged a kínálás- hogy a pálinka méreg, különösen a gyermekekre 
za*:a lett. hogy jun. 17-én fogják megtartani nak.*felhajtja a pohárka pálinkát, először, má- nézve. Törvény értelmében továbbá nem szabad 
V lag; -tav d. virágbazárral e# tombolával egybe- sodszor megrázkódik tőle. de végül megszokja, G koronán felül hitelbe adni szeszes italt, nem 
kötve.

A törvény azt is szigorúan megtiltja, ne-

várva-várja azon alkalmat, mikor ismét ihatik. szabad részeg embernek italt adni és ha a
mert a megmérgezett test úgyszólva megköve- ¡ korcsmáros megteszi, szigorúan megbüntetik, 
teli az izgató folyadékot. így keletkeznek a sá- Ilyformán regulázza a hatóság a korcsmát, hogy 
padt arcú, nehéz gondolkodású, igen gyakran ártalmasságát csökkentse.

(Folyt, köv.)

A moloch.
(Folyt)

Az alkohol moloch bálvány rémitő pusztí­
tásai éit-nken foglalkoztatja, éberségre hívja fel 
a minden üdvös eszme iránt érdeklődő és tettre­
kesz tanítói kart is. A marosi esperesi kerület 
r ; . kath. tanít-*k vgycMÍlete május lti-án De- 
m-: yhazan tartott tavaszi vándorgyűlésén népünk 
s/- korvszna/íisa es annak felette veszélyes
kóvetkezményei lettek szóba hozva.

Paul Lajos abstinens tanító a Budapesten 
voit „M-'i- ich" ir-.ija k--vetkező dolgozatát olvasta 
fel elénk érdeklődés mellett :

Mvlyen tisztelt vándorgyűlés!
Minden körültekintő észlelő be kell lássa. 

h< így n.-j-unk feltűnően szereti a korcsmát, mely­
nek kövvtkezménye : a szellemi eltompultság. 
anyagi károsodás. Egyesek ebből nagy hasznot 
húznak, tudniillik az élelmes italmérük és a min-

bárgyu gyermekek, kiknek tanítása lélekölö. ta-
S/.ahó Gvörgv.nitási kedvet elrabló a tanítóra nézve.

Ezt tudva, ezt tapasztalva a tanító minden 
kínálkozó alkalmat használjon fel arra, hogy a 
gyermekekkel megismertesse, beláttassa T A N Ü G Y.a sze­
szes italból származó nagy veszedelmet. Fájda­
lom minden községben van az ivási szenvedély 
folytán tönkrement, elzüllött család, egyén, kikre 
a gyermek egy kis magyarázat után csakhamar

Tanítói gyűlés.
A k á s z o n-a 1 c s i k i r. k a t h. tanítói já- 

ráismer, gondolkozó, fontolgató állapotba jön. nlskör folyó évi május 8-án tartotta rendes ta- 
A gyermekek által érthető nyelven magva- vaszi gyűlését Csikszentsimonon. Meg­

rázza meg. hogy a pálinka minden szeszes ital Jelent a kir- tanfelügyelő, a kerületi papság és 
között legnagyobb fokú mérget, az úgynevezett tanítóság, a községi elöljáróság pár tagja, kik 
alkoholt tartalmazza. A népeiéiből vett egy pár mindnyájan a gyűlést megelőzőleg szent misét 
példa csakhamar beláttatja vele, hogy méreg, hallgattak.
Mert ime az embernek elveszi eszét, testi erejét.
Ha egy gyermek — mitől Isten mentsen — meg- bizottságra oszolva a helybeli tanítók Gergely 
innék egy deci spirituszt, azonnal meghalna, te-1 József és Cseke Ferenc gyakorlati tanítását 
hát az. mi oly hamar kioltja az ember életét, hallgatták meg. Gyakorlati tanításuk a későbbi 
az méreg. Alig van község, melyben a pálinka hirálatok alapján sikerűiteknek nyilváníttattak, 
túlságos ivása valakit meg ne ölt volna, az ilyent 
is fellehet említeni. Oly formán, hogy a gyér- István elnöki megnyitójával kötötte le a hall- 
mekek őszinte sajnálkozás! érzete keltessék az gatóság figyelmét. A párbeszédes és előadó tan- 
áldozatul esett felebarát szomorú sorsa felett, alaknak hol és mikénti alkalmazását fejtegette, 
de egyúttal felkeltessék az irtúzat, a megvetés tekintettel a vallástanitásra. A két előadási

Szent mise végeztével a gyűlés tagjai két

de:¡ kö'zs-gbt-n kisebb-nagyobb számmal felta- 
íu. szerző gazdák, kik mint ehes halak a 
vizbehányt kenyérmorzsákat lesik az eladó föl­
deket. így a nép nagyobb része rohamosan sze­
gényedik. egy kis r-sz. mely rendesen önző. 
gyorsan vagyonosodig nem ritka azon eset is, 
hogy egy száz vagy több száz holdas lessz. Al­
talanos tapasztalat az is, hogy a mily mérték­
ben népes a korcsma, oly mértékben üres még 
a szent napokon is a templom. Igv a nép nem 
üdül fe: ser» ivikiieg, sem testileg s következés- 
kép-:i - Jsatnyul. szánalmas, úgyszőlra bárgyú, 
gou lóik.-zásra, helyes Ítélkezésre, cselekvésre

A gyakorlati tanitások befejeztével Fodor

mérges folyadék iránt, mely elpusztította a műd között párhuzamot vonva irányította kar-
társai figyelmét a tanalakok megválasztásában.

azon 
felebarátot.

Miután ez sikerült, vegyük elő a korcsmá­
kat. mint oly veszedelmes helyeket, hol a pusz- és azt a gyűlés, minthogy semmi megjegyzés 
tito mérget ámljak. Ez már nehéz feladat, mert nem történt, hitelesítette, 
arra is kell vigyázni, hogy a gyermek tud kö­
vetkeztetni. Hamar felveti a kérdést: hat a tör- tott Deines Ignác ,A vallásos nevelésről

A múlt gyűlés jegyzőkönyve felolvastatott

Szavalt V é g e r F e re n c. Felolvasást tar-képtelvn. k¡elí a¡ak lesz, mely egészséges nem­
zedék előállítására nem képes.

Tovább nom festem a korcsinázás folytán ven- “bért engedi meg? Mit szóljon erre ata- általánosságban-. Mindkét közreműködőnek a gyü- 
elcáii->tt felette szomorú helyzetet. Ezen minden [iito? Itt okkal-móddol. kellő mérséklettel, kö- lés köszönetét nyilvánította, 
áron segíteni kei!! De ki segítsen es hogyan rűltekintéssel neki kell menjen az emberek azon 
segítsen? Minden jóakaratú értelmes ember es helytelen gondolkozásának, mely azt tartja, hogy mely szerint püspök úr Önagyméltósága a ke- 
minden kinaikozó eszköz. eljárási mód igénybe szeszes hal nélkül nem lehet időt tölteni, nem rületi papságnak a gyűlésből való elmaradása

lehet jókedvűen mulatni. Gyakorlati példákkal esetén az igazolásokat a főesperes hatáskörébe 
Ezen torén ;s nagy hivatása van a nagyra kell szemük elé állítani az igazságot, hogy igen helyezi, 

hivatott néptanítónak. A ki a díszes és sokat i» lehet időt tölteni, jókedvvel mulatni részegítő 
jelent-; néptanító névnek meg akar felelni, 
lehet közömbös

Elnök jelenti a kerületi föesperes átiratát,

vételével.

Tódor István elnök a gyűlés nevében a 
nem ital nélkül is. Nemde, jó édes anyátokhoz el- magas leiratot hódoló tisztelettel tudomásul 

egy oly veszel y Ível szemben, jönnek az asszonyok és mily jól elbeszélgetik veszi. Azonban nem helyesli a leiratot propo­
nál.y a pu-zíu.as Ivjíujvre sodorja kedves né- az időt. Hát azok a jó leányok mily vígan van- nálú eljárását a kér. főesperesnek azért, mert 
puuk- :. Kar .-.tv-, kezet fogva kölcsönös jóaka- nak. mikor összejönnek, mily jói eltudják tölteni az ügyvezető világi elnöknek az alapszabályok 
rat: h . ‘•gyuttmukodni a papsággal a vesző- az időt részegítő ital nélkül is. Nemde ti sem világos munkakört Írnak elö és ezen munkakör 
űo. ' • mániására, a menthető megmentésére, isszátok azt a részegítő italt, mégis jól tudtok megváltoztatása az alapszabályok vonatkozó pa- 

'! a teendő ? Mindenekelőtt oda kell hatni, játszani, mulatságosan időt tölteni. Ezt tehetnék ragrafusainak változtatását is kell, hogy maga 
hogy a nép ügyel me felkeltessék, hogy ö maga a nagykorú emberek is, a legények is. De lát- után vonja, 
lassú be azt. hogy nincs kárhozatosabb gondol- játok ok nem voltak eléggé kitanitva arra. hogy 
kozás annál, mely élet boldogságnak tartja a minden szeszes italban méreg

Föesperes a helyzet tisztázására fel-
felnöttek hozza, hogy a lelkészek mint iskolaigazgatók 

szerteivu mulatozást, nincs sajnálatosabb az úgy, hogy látták miképpen töltik az időt ivás- működnek és nem lehet, hogy az ö mulasztá- 
:va-¡ szokásnál, melynél fogva valaki úgy véle- sal. megszokták s úgy folytatják. Az ilyen em-. saikat az ö fenhatoságuk alatt működő tanítók 
kedik : n»-m is ünnep, nem jg vásár, nem is búcsú, berek kívánják, sőt követelik, hogy legyen korcsma, igazolják, 
nem is választás, ha magamat jól ki

Az emberek nagy részébe belopódzott ezen tartja, hogy a felnőtt embernek legyen esze, helyesli, mert itt a tagok nem mint egyes ma- 
kárh--zatos buivrieniény oka a korcsmázásnak. legyen belátása, vigyázzon mindenki magára s ! gánemberek, hanem egy a Nagymélt. Püspök 
Ezt k-.-ii • . -szí r eloszlatni és pedig úgy. hogy igy kérelmezésre megengedte a korcsmákat, de és miniszter által megerösitett alapszabályok 
józan jozanitu közvéleményt kell előidézni. I a törvény végrehajtói, az elüljárók belátták, hogy alapján működő erkölcsi testület tagjai úgy 
Ez napjainkban nagyon nehéz, de nem lehetet- sok embernek nincs elég esze, nincs elég belá- a lelkészek, mint a tanítók — szerepelnek. Iga­
len. csak akarni kell határozottan és tenni kell tása, 
kitart-, buzgalommal és sikerülni fog.

van,

Füstös .Sándor ezen felfogást azért nemmula- hova ők járhassanak inni. A törvény pedig aztnem
tóm.

nem tud magára vigyázni, azért regulázza ! zán furcsán néz ki. ha a hány rendes tagja van 
a korcsmákat, megparancsolja, hogy oda a 1G az egyesületnek, annyifelé kezdi igazolni a mu-



Közművelődés 7.22-ik szám.

lasztását. A tiszteletbeli elnöknek az igazolások ' már időszerűvé válván, a szükséges lépések meg- a régi ház és kápolna romjai is elenyésztek, 
tartoznak hatáskörébe. tételével a választmány az alelnöküt és Macs- hogy helyet adjanak egy erősebb és új rendház­

nak és iskolának. Álljanak itt még krónikásunk- 
3) A pénztáros jelentése alapján kitűnt, nak a régi épületre vonatkozó sorai :

nem
Ha például a tiszteletbeli elnöknél valaki kássy Józsefet bizza meg. 

igazolja mulasztását, úgy neki még is kell az
illetőt az ügyvivő elnöknél igazolnia. A nyere- hogy tagsági dijakat 1905-re a kézdiorbi, a gyer-
ség csak az, hogy közvetlen igazolásból közve- |gyói és alsófehérmegyei egyesületek szolgáltat- i ortus et progressus Residentiae istius ab anno
tettet csinálunk. Különösnek tűnik föl, hogy egy j)e- Alapító tagsági dijukból részletet tizet- 17G5. usque ad annum 1812. diem vero 28
egyesületet hire és tudta nélkül bevégzett tények tek fejér Gerö dr. és Krőss József. A választ- martii : ego exparte mea satis conatus sum
eleibe állitsunk.

,Ecee amantissime lector, quomodo fuit

mány köszönettel vette tudomásul a neve- annotare ex quinatis et proejectis fenne foliis 
Olvastatott a vall. és közoktatásügyi m. kir. zep egyesületek pontosságát, a többiekre nézve ad mandátum A. R. R. M. Provinciális Anacleti 

miniszter urnák 33805. szánni és a püspöki határozta, hogy kéressenek föl a hátrálok Poneri sicut in initio videri licet seribere, sed 
hatóság útján érkezett leirata, mely a tanító és befizetésére. A számadásnak az alapszabályok sicut nec locus apparel antiqui Hospitii et tem- 
tanítonö továbbképző tanfolyamok helyét és fel- 23. §.a szerinti megvizsgálására Csiky Miklóst ! pelli lignei, ita ct ealamo meo debeo de supra 
tételeit tartalmazta. Tudomásul vétetett. és Macskássv Józsefet bizza meg, kiknek fel- allatis, quietem dare,ethunc §-um acludere.. .** 

Olvastatott a járáskor áltál a faiskolák ke- a(]ata lesz a közgyűlés elé terjesztendő jelentés 
zelésénél szükséges közmunka megváltására ki- megtétele, 
dolgozott tervezetre a főszolgabírói hivatal vá­
lasza. A válasz első bekezdése tudtul adja. v¿n a jelen évi közgyűlést, a következő határo- náriusok : P. Tompos Szaniszló, Fazekas Jakab, 
hogy a közmunkát a képviselőtestületek nem zatokat hozta: a) A közgyűlés helyéül még ezen Wolfried Anaklét; 1781. Praesidens : MihályfTi 
hajlandók megváltani. A második részben indok- i évben Csiksomlyót jelöli ki. de szükségesnek Miklós; misszionáriusok: Baricz Jeremiás és 
lásképen az elöljáróságok információja alapján tartja, hogy jövőre nézve közgyűléseinket min- Wolfried Anaklét; 1783. Praesidens : Szabó 
nehány községben a faiskolák elég rendben ¿¡g más-más helyen tartsuk. Erre nézve a köz- Ágoston ; misszionáriusok : Mihály fi! Miklós, Pöck 
vannak, a hol pedig nincs, ott a faiskola keze- ¡ gyűlés döntését kell kérni, b) Idei gyűlésünket ! Ráfáel és Baricz Jeremiás ; 1784-ben a személy­
lök ambícióján és nemtörődömségén múlik.

Ide iktatjuk még a régi hospitium személy­
zetét 1781 -töl 1784-ig:

1781. Praesidens : MihályfTi Miklós ; misszio-4. A választmány megbeszélés tárgyává té-

ismét a tanítói szentgyakorlatokkal kapcsoljuk zet nem változott.
Gyűlés Füstös Sándor felszólalására elha- qSSZCi mely eddig is a legcélszerűbbnek bizo-

tározza. hogy a szolgabirói hivatalt megkeresi nyUh Ezért az elnökség megbízást nyert, hogy
ezen ügyben, hogy a megvádolt faiskola keze- püspök urunk kegyes pártfogását ezen gyűlé­

sünkre kérje ki. c) A távolabb lakó tagok utazá- alapítója 1812. márc. 24-én lett Hátszegre he- 
Inditvánv tétetett az érd. egyházmegyei r. sánai- megkönnyítése végett a Szövetség ked- lyezve. A régi ház megmaradt romjaiból négy

kath. kántori nyugdíj és gyámintézet intéző-bi- Vezményes jegyekért a Máv. budapesti igazgató- lő számára istállót csináltatott. Ugyanez évben
zottságának intézkedésére, mely szerint azon sagához fordul, 
kántorokat, kik az egyház és iskola szolgálatára ________ ____

Az ú j li á z 1813-tól a jelen idei g.

P. Nagy Antal a jelenlegi hospitium meg­
löknek teret engedjen az öntisztázásra.

épült fel munkássága folytán ugyancsak a régi
romokból egy házikó tulajdonkép béresek szá­
mára. azonban ez volt a szerzetesek lakhelye 
is egy ideig, konyhája, ebédlője és vendégszo­
bája is: -Ubi ergo ipsémét — irja P. Nagy Au- 

ság helyett a hü szolgálatért csak elismerésben A szentferencrendiek Hátszegen, tal — debui habitare cum fámulo, et cum fratre 
részesítette. Kiérzett az érdemes emberek szivé-

50 évnél előbb születtek s akik az alap megte­
remtéséhez is anyagi áldozatokat hoztak, a jo-

CSARNOK.

gosultságból kizárta és néhány korona jogosult-

laico, quae erat el culina et refectorium, quan- 
doque etiam receptaculum hospitum. satis mi- 

I seria Î haee omnia Deus novit, quid debui páti

(Folytatás.)

Mindezek P. Slama Názár (1708—1801.)nek felháborodása és fájdalma, mikor fáradozá­
saik gyümölcsét épen akkor kapja el a sors. ! 
midőn azt élvezni szájok felé vitték. Számos ; 
hozzászólás után a gyűlés • elhatározta, hogy 
memorandummal él és körözés után megpró­
bálja legalább a legkisebb jogosultságot kiesz­
közölni a legérdemesebbeknek.

! rendtartományi főnöksége alatt történtek.
P. Gál Áron (1801-1810.) provinciális pedig jusque i-otu. elevare et inhabitare.-

1813-ban tette le a jelenlegi ház alapját, 
mely 320 írtjába került. P. Ponori Anaklét pro­
vinciális úgyszólván jobb keze volt P. Antalnak 
a házépítésben, szép igeretet tett a jövőre is, 
azonban, mikor annak beváltására legnagyobb 
szükség lett volna, épen akkor ragadta el a ha­
lál s P. Antalnak e-ak az igéiét maradt. E 
nagy veszteség között vigaszul szolgált az el­
hinni provinciális nővérének adakozása : ÖOfrtot 
fizetett a ház építéshez szükséges mészért. Éhez 
járult P. S, asz Ki izsű Provinciális pártfogása 
is. ki a munkások számára 100 irtot adomá-

a birtokot árendára adta ki Pap Jánosnak. Azon­
ban az. érintett Moré János ezt is ellenezte s
egv évig saját gondjai alá vette a házat és tel­
ket. A háznak ilyen — jobb sorsra méltóbb — 
helyzete nagyon szívén feküdt P. Ponori Anaklét 
provinciálisnak. Nagyon zokon esett neki. hogy 
ép a szülőföldjén levő rendház van ily szánal- 

Szövetségünk választmánya május 31-én d. ; mas helyzetben (bölcsőjét a közeli Ponoron 
u. 4 órakor Hálás Endre dr., Barts Márton, ringatták), mely pedig azelőtt a keresztény lelkek

F. S.

Tiiiiítóegyosiileteink Szövetségéből.

Csiky Miklós. Fejér Gerö dr., lxóródy Péter dr., üdvén elavulhatlan érdemeket szerző egyének- 
Szasz Károly részvételével elnökünk távollétében nek szolgált lakhelyül. Elhatározta, hogy a vég- 
Péter J. dr. alelnök elnöklete mellett gyűlést ; leges clhagyatottságtól megmenti. Terve sikerült

is neki. mert 1810. augusztus 12-én az erdélyi nyozott : 70 irtot pedig P. Antal kolduigatott 
össze. Ily körülmények közt lett a mai rendház 

'alapja letéve 1813 ban. Megjegyezhetjük, hogy 
ugyanezen évben bízta meg Mártonffy József 
erdélyi püspök a hátszegi franciskánusokat egy 
új iskola építésével, melyről későid) bővebben 

¡ szólunk.

tartott.
1. Az alelnök jelentést tett a Szövetség ¡ franciskánusok rendtartománya élére állt. Már

káptalanon a rendtartományi tanácso-ügyeiről. A jan. 27-iki választmány határozata ezen a 
szerint az elnökség felszólította a Szövetségbe ; soknak proponálta szándékát is P. Nagy Antal 
tartozó egyesületeket, hogy nyári közgyűlésünkre j esztelneki Guardiánnak (kifáradhalatlan munkás­
jelöljenek ki előadókat. Ezen folszúlitásra az ¡ ságával később új rendházat és iskolát alapított), 
alsófehérmegyei, a csíki egyesületnek két köre, Hátszegre való áthelyezését sürgette. -Ante 
a gvergyói. a küküllöi, az udvarhelymegyei egye- j omnia consideraos despecium et miserias hospitii 
sületek tették megbeszélés tárgyává a nyári köz- hujus. lapidem adliuc in capüulo qua novus pro- 
gyülést. Az egyesületek kijelölése szerint a vá-; vincialis movere incepit (et me indignum.qui haee 
lasztmány közgyűlésünk tárgysorozatába a kö-1 omnia in seriptis relin quo) condemnavit ad hunc 
vetkező előadásokat vette föl. Húzás János elő- ¡ miserium locum. .8ed nihil poluit eü'icere, coram

1817-ben. Az említett P. Nagy Antal a ház 
déli részén egy kápolnát is épített Naláczi Bor­
bála. N'opcsa Elek nejének púit fogása alatt. 
..Die 3. Celebris benedixi et imposui lapidem 
angularem, 4 vero ejusdem in festő 8. p. N. 
Francisci inceperuut murarii laborare in funda- 

: mentő; hoc opus inceptum est ex larga cleemo- 
! syna Ilustrissimae Dnae Barbarae Naláci sed 
non dum finis. Ar.no 1817. Ill. Dna Barbara Na-

adását -A népiskola reáltárgyai és az azokra ¡ V. consultarlo, quia in illő Capitulo tertia vice 
vonatkozó kézikönyvek kérdése“ címmel; a fel- ¡ cram electus pro guardiano esztelnekiensi ad 
csíki fiókkör részéről, Kerezsy Lajos előadását j septimum annum, ubi etiam debui redire; hoc

autem videns P. Provinciális, quod in hae re 
non exauditur a V. consultorio . . .“ odahatott, 
hogy egy más páter lett kinevezve Hátszegre,
P. Fülöp Rajmund személyében. Az áthelyezettet
nagyon szívesen látta az említett Moré János, ,, , - c- i.... .... ........ , reimet küldött Rudnai 8andor püspökhöz a tem-azonban midőn uj ház építéséről volt szó, iel-
segélyezésére nem igen volt hajlandó. „Alioquin 
hie mos est. ut múltúm appromittant et ferme 
nihil dent.“ Egy évig éldegélt itt nagy nehezen 

2. A szövetség kérése a képviselőházhoz P. Rajmundus egy laikus testvérrel, mig a halál 
a kath. tinit V; i : ‘lésének kiegészítéséről mostszebb életre szólította. í gy látszik vele együtt tam. melyre válaszul atyaságodnaK megengedem,

,.A keresztény szoeiálizmus"-rúl. az udvarhely­
megyei sóvidéki kör részéről, melyben társelöadó 
Földes Zoltán a küküllei egyesület részéről. 
Szabó István csikszentgyörgyi tanító már régeb­
ben megbízást nyert az alkoholizmusról tartandó 
felolvasásra. Továbbá a választmány fel fogja 
kérni Kovács András csiksomlyai tanitóképzőint. 
hittanárt, hogy a hittan tanítását az új tanterv 
szempontjából ismertesse.

Iáéi . . . suos murarios ct operarios vertit ad 
aedificandam sacrist iám (templum). quae dedit 
etiam calcem.“ A hívek alamizsnájából pedig 

kazsulát is szerzett. 1817. okt. 20-án ké-

plomocska megáldása érdekében, mely kérelemre 
ezen válasz érkezett :

Fotis/telendö házfőnök Atya !
Az okt. 20-án keltezett levelet ma megkap-



22-ik szám.Közművelődés8.
hogy így hajlott k«»ra, mint betegsége miatt a eanoniea portió évi jövedelme 1-0 K.. 7. Sza­

bad legeltetési jog értéke 1<1 K.. S. Államsegély 
1 :>4 K. összesen Sík) Kor. Kantortanitoi kettős 

, minőségben természetbeni csinos lakás gazda-
hvtköznai-. mint vasárnapokon is egy szent gági ,.{,ujvtvkkvj.
m>vt sz*.-;^:titathasson . . . egyébiránt Atyasá-

gyermekek számára, kik azon szerzetes 
házban részesülnék oktatásba n, úgy Értesítés.

Püspök úr I hiagyinéltósá.tia 1400— 
ÍMIIi. számú magas körlevelében az

Küieleist ge : 1. A hitközségben előforduló 
god imáiba ajánlom magam Krisztusban szere- összes kántori teendők végzése. VI. osztályú 
tett Atva-1 : részben osztott, vegyes népiskola 1. és II. osz.ta-

Kolozsvar.1817. de.-, ló. Sándor, püspök, lyos ('esetleg III—VI.) növendékeinek tanítása 
(Kolvt. küv és a faiskola kezelése.

A szerkesztő üzenete.

■ 1 J. Pályázati hirdetés «-¿yszeri közlésének dija 
2 k n i.a. tehát kétszeri közlésért 4 K. jár.

egyházi számadásokPályázati határidő folyó évi juh hó 1., mely 
napon a választás is megtörténik. Személyes 
megjelenés es próba kívántatik. Kg y ben meg- 
jegveztetik, hogy az elhalt kántoriam tó özve­
gyének félévi ellátására esedékes l’uO korona 
fönti jövedelemből fizetendő. Felszerelt kérések 
alattirt lelkészhez (Vágás, posta Bögöz. l'dvar- 
helvm.) küldendők, ki a fizetésre vonatkozólag, 
az esetleges megkeresésekre további fel világosi-

készítésénél új pénztári napló és 
új rovatos kimutatás használatát 
rendelvén el. ezen új nyomtatvá­

nyok csakis aPályázat.

Püspöki Lyceum! könyvnyomdában.
Gyulafehérvárt (Schäser Ferencz) kaphatók.miatt avgürvsedett vágási r. tassai is szolgai, 

kath. kaiitortai.itui aü"inasra pályázat hirdettetik.
Jav.tilalma : 1. t andíjból átlag 30 K..

>: al-.; tai K . Aitatosalap kamataiból OK.,
4. Krs/péiizre váltott kepéből 8t;u K., Ô. Fakepe 
(Kii s/.eki-r tűzifa) **(> K.. »*. 4 hold 1234 -öl

Vágás. V.M>h jün. le » 1.
Orbúii János.

lelkész.
Ára: íve 3 fillér.
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Főpásztori HörlcVeleH és másnemű HönyVeH
avagy cliszmüvck bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­
küldhetők. a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.
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Iskolai statisztikai adatok kiállítás« és Hitoktatási kimutatásra
szolgáló rovatos ívek nagy készletben kaphatók

PAPP GYÖRGY egyházi hivatalos nyomtatványok raktárában Gyulafehérvárt.

PBT Liber Intentionum.
Egy kötet ára 1 kor. 60 fillér.

Kiadja ; az Erdélyi Római Katholikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.


